
Chapter – 9 

நிகழ்தகவு 
 

Ex 9.1 

ககள்வி 1. 

நீங்கள் ஒரு தெருவில் நடந்து தெல்கிறீரக்ள். நீவிர ்

ெந்திெ்ெவரக்ளில் ஒரு புதிய மனிெரரெ ்தெரந்்தெடுக்கவும். 

அந்ெ மனிெரின் பிறந்ெ நாள் ஞாயிற்றுக்கிழரமயாக இருக்க 

நிகழ்ெகவு என்ன? 

 

விடை: 

S = {ஞாயிறு, திங்கள், தெவ்வாய், புென், வியாழன், தவள்ளி, 

ெனி} 

n(S) = 7 

A என்பது அந்ெ மனிெரின் பிறந்ெநாள் ஞாயிற்றுக்கிழரமயாக 

இருக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

n(A) = 1 

 

ககள்வி 2. 

52 சீட்டுகள் தகாண்ட ஒரு சீட்டுக்கடட்ிலிருந்து ஒரு படெச்ீட்டு 

(அொவது இராொ, இராணி அல்லது மந்திரி (Jack)?) 

தெரந்்தெடுப்பெற்கான நிகழ்ெகவு என்ன? 

 

விடை: 

n(S) = 52 

A, B மற்றும் C என்பன ஒரு சீட்டுக்கடட்ிலிருந்து 

இராொ, இராணி அல்லது மந்திரிரயெ் தெரந்்தெடுப்பெற்கான 

நிகழ்ெச்ி என்க. 



 

ககள்வி 3. 

ஒரு சீரான பகரடரய உருட்டும் தபாது ஓர ்இரடர்ட எண் 

கிரடப்பெற்கான நிகழ்ெகவு என்ன ? 

 

விடை: 

S = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

n(S) = 6 A 

என்பது ஓர ்இரடர்ட எண் கிரடப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

n(A) = {2, 4, 6} 

 

ககள்வி 4. 

ஒரு பாரனயில் 24 பந்துகள் உள்ளன. அவற்றில் 3 சிவப்பு, 5 

நீலம் மற்றும் மீதி இருப்பரவ பெர்ெ நிறமுரடயொகும். 

அவற்றில் ஒன்ரறெ ்தெரந்்தெடுக்கும் தபாது அது 

(i) ஒரு நீல நிறப் பந்து 

(ii) ஒரு சிவப்பு நிறப்பந்து 

(iii) ஒரு பெர்ெ நிறப் பந்ொக இருக்க நிகழ்ெகவு என்ன? 

 

 



விடை : 

n(S) = 24 

சிவப்பு = 3, நீலம் = 5, 

பெர்ெ = 24 – (3 + 5) = 16 

A என்பது நீலநிறப் பந்ரெெ் தெரந்்தெடுப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி 

என்க. 

P(A) = 5/24 

B என்பது சிவப்பு நிறப் பந்ரெெ் தெரந்்தெடுப்பெற்கான 

நிகழ்ெச்ி என்க 

P(B) = 3/24 = 1/8 

C என்பது பெர்ெ நிற நிறப் பந்ரெெ் தெரந்்தெடுப்பெற்கான 

நிகழ்ெச்ி என்க. மா 16 2| 

P(C) = 16/24 = 2/3 

ககள்வி 5. 

இரண்டு சீரான நாணயங்கரள ஒதர தநரெ்தில் சுண்டும் 

தபாது, இரு ெரலகள் கிரடப்பெற்கான நிகழ்ெகவு யாது? 

 

விடை: 

S = {HH, HT, TH, TT} 

n(S) = 4 

A என்பது இரு ெரலகள் கிரடப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

n(A) = 1 

 

ககள்வி 6. 

இரு பகரடகள் உருட்டப்படும் தபாது கிரடக்கும் எண்க ளின் 

கூடுெல் 

(i) 1 இக்குெ ்ெமமாக 

(ii) இக்குெ ்ெமமாக 



(iii) 13-ஐ விடெ ்சிறியொக 

 

விடை: 

S = {(1, 1) (1, 2) (1, 3) (1, 4) (1, 5) (1, 6) (2, 1) (2, 2) (2, 3) (2, 4) …………. (6, 6)} 

n(S) = 36 

(i) எண்களின் கூடுெல் 1 இக்குெ ்ெமமாக கிரடக்கும் 

நிகழ்ெகவு. இது ஒரு இயலா நிகழ்ெச்ி ஆகும். 

P(A) = 0 

(ii) B என்பது எண்களின் கூடுெல் 4 இக்குெ ்ெமமாகக் 

கிரடக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

B= {(1, 3) (2, 2) (3, 1)} 

n(B) = 3 

 

(iii) C என்பது எண்க ளின் கூடுெல் 13 ஐ விடெ ்சிறியொக 

கிரடக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

n(C) = 36 

 

ககள்வி 7. 

ஒர ்உற்பெ்தியாளர ்7000 ஒளி உமிழ் இருமுரனய (LED Lights) 

விளக்குகரள தொெரன தெய்ெதில் அவற்றில் 25 விளக்குகள் 

குரறபாடுரடயொகக் கண்டறியப்பட்டன. ெமவாய்ப்பு 

முரறயில் ஒரு விளக்ரகெ் தெரந்்தெடுக்கும் தபாது அது 

குரறபாடுரடயொக இருக்க நிகழ்ெகவு என்ன ? 

 

விடை: 

ஒளி உமிழ் இருமுரனய விளக்குகளின் எண்ணிக்ரக n(S) = 

7000 

குரறபாடு உள்ளரவ n(A) = 25 



குரறபாடற்றரவ = 6975 

E என்பது குரறபாடுரடயொக இருக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

 

ககள்வி 8. 

ஒரு கால்பந்ொட்டெ்தில் ஓர ்இலக்குக் காப்பாளரால் (Goal – 

Keeper) 40 இல் 32 முயற்சிகரளெ் ெடுக்க இயலும் எனில், 

எதிரணியானது ஒரு முயற்சிரய இலக்காக மாற்றுவெற்கான 

நிகழ்ெகவு காண்க. 

 

விடை: 

n(S) = 40 

A என்பது எதிரணியானது ஒரு முயற்சிரய இலக்காக 

மாற்றுவெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

n(A) = 8 

n(S) = 40 

P(E) = 8/40 = 1/5 

ககள்வி 9. 

தகாடுக்கப்படட் சுழலடர்டயின் (Spinner) முள் 3 இன் 

மடங்குகளில் நிரல தகாள்ளாமல் இருப்பெற்கான நிகழ்ெகவு 

என்ன? 

 

விடை: 

n(S) = 8 

A என்பது 3 இன் மடங்குகளில் நிரலதகாள்ளும் நிகழ்ெச்ி 

என்க. 



A = {(3, 6)} 

n(A) = 2 

 

 என்பது 3 இன் மடங்குகளில் நிரலதகாள்ளாமல் 

இருப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

 

ககள்வி 10. 

தகாடுக்கப்படட் சுழலடர்டரய அடிப்பரடயாகக் தகாண்டு 

நிகழ்ெகரவக் கணக்கிடுமாறு எரவதயனும் இரு 

வினாக்கரள உருவாக்குக. 

 

விடை: 

n(S) = 8 

A என்பது 2 இன் மடங்குகளில் நிரலதகாள்ளும் நிகழ்ெச்ி 

என்க. 

A = {2, 4, 6, 8} 

n(A) = 4 

 



 என்பது 2 இன் மடங்குகளில் நிரலதகாள்ளாமல் 

இருப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

 

Ex 9.2 

ககள்வி 1. 

ஒரு நிறுவனம் ஆறு மாெெ்தில் 10000 மடிக்கணினிகரள 

உற்பெ்தி தெய்ெது. அவற்றில் 25 மடிக்கணினிகள் குரறபாடு 

உரடயனவாகக் கண்டறியப்பட்டன. ெம வாய்ப்பு முரறயில் 

ஒரு மடிக்கணினிரயெ் தெரந்்தெடுக்கும் தபாது அது 

குரறபாடில்லாெ ொக இருக்க நிகழ்ெகவு யாது? 

 

விடை: 

n(S) = 10000 

குரறபாடு உரடயரவ = 25 

E என்பது அது குரறபாடு இல்லாெொக இருக்கும் நிகழ்ெச்ி 

என்க. 

 

ககள்வி 2. 

16 – 20 வயதுக்குட்படட் 400 இரளஞர ்களிடம் நடெ்ெப்படட் ஓர ்

ஆய்வில், 191 தபர ்வாக்காளர ்அரடயாள அடர்ட 

ரவெ்திருப்பொகக் கண்டறியப்படட்து. ெமவாய்ப்பு முரறயில் 

அவரக்ளில் ஒருவரரெ் தெரந்்தெடுக்கும் தபாது அவர ்

வாக்காளர ்அரடயாள அடர்ட ரவெ்திருக்கும் நபராக 

இல்லாமல் இருக்க நிகழ்ெகவு என்ன? 

 



விடை: 

n(S) = 400 

E என்பது வாக்காளர ்அரடயாள அடர்ட ரவெத்ிருக்கும் 

நபராக இருப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

P(E) = 191/400 

E| என்பது வாக்காளர ்அரடயாள அடர்ட ரவெத்ிருக்கும் 

நபராக இல்லாமல் இருப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

P(E|) = 1 – P(E) 

 

ககள்வி 3. 

ஒரு வினாவிற்கான ெரியான விரடரய ஊகிப்பெற்கான 

நிகழ்ெகவு x/3 என்க. ெரியான விரடரய ஊகிக்காமல் 

இருப்பெற்கான நிகழ்ெகவு x/5 எனில் x இன் மதிப்பு காண்க. 

 

விடை: 

A என்பது ெரியான விரடரய ஊகிப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

B என்பது ெவறான விரடரய ஊகிப்பெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

 

 



ககள்வி 4. 

ஒரு வரிப்பந்து (Tennis) விரளயாட்டு வீரர ்ஒரு குறிப்பிடட் 

ஆட்டெ்தில் தவற்றி தபறுவெற்கான நிகழ்ெகவு 0.72 எனில் 

அவர ்அந்ெ விரளயாடட்ில் தொல்வியரடவெற்கான 

நிகழ்ெகவு என்ன? 

 

விடை: 

A என்பது ஒரு விரளயாட்டு வீரர ்ஒரு குறிப்பிட்ட ஆட்டெ்தில் 

தவற்றி தபறுவெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

P(A) = 0.72 

A| என்பது அவர ்அந்ெ விரளயாட்டில் தொல்வி 

அரடவெற்கான நிகழ்ெச்ி என்க. 

P(A|) = 1 – P(A) 

= 1 – 0.72 

= 0.28 

ககள்வி 5. 

1500 குடும்பங்களில் அவரக்ள் வீட்டிலுள்ள பணிப்தபண்கள் 

(maids) பற்றிய ெரவுகள் திரடட்ப்பட்டுப் பின்வருமாறு பதிவு 

தெய்யப்ப்பட்டுள்ளது. 

 

ெமவாய்ப்பு முரறயில் ஒரு குடும்பம் 

தெரந்்தெடுக்கப்படும்தபாது, அக்குடும்பம் 

(i) இரு வரகப் பணிப்தபண்களும் ரவெ்திருக்க 

(ii) பகுதி தநரப் பணிப்தபண் ரவெ்திருக்க 

(iii) பணிப்தபண் ரவெ்திருக்காமல் இருக்க நிகழ்ெகவு காண்க. 

 

விடை: 

n(S) = 1500 



A என்பது ஒரு குடும்பம் இரு வரகப் பணிப்தபண்களும் 

ரவெ்திருக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

P(A) = 250/1500 = 1/6 

B என்பது அக்குடும்பம் பகுதி தநரப் பணிப்தபண்கரள 

ரவெ்திருக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

 

C என்பது எந்ெ பணிப்தபண்களும் ரவெ்திருக்காமல் 

இருக்கும் நிகழ்ெச்ி என்க. 

P(C) = 20/1500 = 2/150 

= 175 

n(C) = 1500 – (860 + 370 + 250) 

= 1500 – 1480 

= 20 

 

Ex 9.3 

பலவுள் ததரிவு வினாக்கள் 

ககள்வி 1. 

0 மற்றும் 1-க்கும் இரடப்பட்ட ஓர ்எண்ரணக் தகாண்டு 

உறுதியற்றவற்ரற அளவிடுவது எவ்வாறு 

அரழக்கப்படுகிறது. 

(1) ெமவாய்ப்பு மாறி 

(2) முயற்சி 

(3) எளிய நிகழ்ெச்ி 

(4) நிகழ்ெகவு 

 

விடை: 

(4) நிகழ்ெகவு 



ககள்வி 2. 

நிகழ்ெகவு மதிப்பின் இரடதவளி 

(1) -1 மற்றும் +1 

(2) 0 மற்றும் 1 

(3) 0 மற்றும் n 

(4) 0 மற்றும் ∞ 

 

விடை: 

(2) 0 மற்றும் 1 

ககள்வி 3. 

ஒப்பீட்டு நிகழ்தவண் கருெர்ெ அடிப்பரடயாகக் தகாண்ட 

நிகழ்ெகவு எவ்வாறு அரழக்கப்படுகிறது. 

(1) படட்றி நிகழ்ெகவு 

(2) தொன்ரம நிகழ்ெகவு 

(3) (அ) மற்றும் (ஆ) இரண்டும் 

(4) (1) வும் அல்ல (2) வும் அல்ல 

 

விடை: 

(1) படட்றிவு நிகழ்ெகவு 

ககள்வி 4. 

ஒரு நிகழ்ெச்ியின் நிகழ்ெகவு எவ்வாறு இருக்க முடியாது? 

(1) பூெச்ியெ்திற்குெ ்ெமம் 

(2) பூெச்ியெர்ெ விடப் தபரியது 

(3) 1 இக்குெ ்ெமம் 

(4) பூெச்ியெர்ெ விடெ ்சிறியது. 

 

விடை: 

(4) பூெச்ியெர்ெ விடெ ்சிறியது 

ககள்வி 5. 

ஒரு ெம வாய்ப்புெ ்தொெரனயில் வாய்ப்புள்ள அரனெ்து 

விரளவுகளின் நிகழ்ெகவு எப்தபாழுதும் இெற்குெ ்ெமம். 

(1) ஒன்று 



(2) பூெச்ியம் 

(3) முடிவிலி 

(4) தமற்கண்ட அரனெ்தும் 

 

விடை: 

(1) ஒன்று 

ககள்வி 6. 

A என்பது S இன் ஏதெனும் ஒரு நிகழ்ெச்ி மற்றும் A’ என்பது A-ன் 

நிரப்பு நிகழ்ெச்ி எனில் P(A|) இன் மதிப்பு 

(1) 1 

(2) 0 

(3) 1 – A 

(4) 1 – P(A) 

 

விடை: 

(4) 1 – P(A) 

ககள்வி 7. 

பின்வருவனவற்றுள் எது ஒரு நிகழ்ெச்ியின் நிகழ்ெகவாக 

இருக்க முடியாது. 

(1) 0 

(2) 0.5 

(3) 1 

(4) -1 

 

விடை: 

(4) -1 

ககள்வி 8. 

ஒரு தொெரனயின் குறிப்பிடட் முடிவு எவ்வாறு 

அரழக்கப்படுகிறது? 

(1) முயற்சி 

(2) எளிய நிகழ்ெச்ி 

(3) கூட்டு நிகழ்ெச்ி 



(4) விரளவு 

 

விடை: 

(4) விரளவு 

ககள்வி 9. 

ஒரு தொெரனயின் ஒன்று அல்லது அெற்கு தமற்படட் 

விரளவுகளின் தொகுப்பு ………… என அரழக்கப்படுகிறது. 

(1) நிகழ்ெச்ி 

(2) விரளவு 

(3) கூறுபுள்ளி 

(4) தமற்கண்ட எதுவுமில்ரல 

 

விடை: 

(1) நிகழ்ெச்ி 

ககள்வி 10. 

ஒரு பகரடயானது ………. இருக்கும்தபாது, அென் ஆறு 

முகங்களும் ெமவாய்ப்புரடயரவ என அரழக்கப்படுகிறது. 

(1) சிறியொக 

(2) சீரானொக 

(3) ஆறு முகம் தகாண்டொக 

(4) வடட்மாக 

 

விடை: 

(2) சீரானொக 

 


